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Einweg versus MehrwegEinweg versus Mehrweg
ÖÖkonomischer Standpunktkonomischer Standpunkt
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Gemeinsame Gemeinsame ÜÜberlegungenberlegungen

Sartre, Situationen (freie Sartre, Situationen (freie ÜÜbersetzung)bersetzung)

Historische Ereignisse grHistorische Ereignisse grüündeten nie auf  ndeten nie auf  
einer Entscheidung zwischen blossen einer Entscheidung zwischen blossen 

Fakten sondern immer auf  erfinderischen Fakten sondern immer auf  erfinderischen 
LLöösungen fsungen füür bestehende Situationenr bestehende Situationen

……
Es gibt keine Kosten Es gibt keine Kosten ……
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Behandelte ThemenBehandelte Themen 
Die Beispiele stammen aus der ZSVA des HUGDie Beispiele stammen aus der ZSVA des HUG

Elemente einer KostenanalyseElemente einer Kostenanalyse
Beispiel aus der Chirurgie: KataraktBeispiel aus der Chirurgie: Katarakt--
SiebSieb
Beispiel aus der Pflege: Verbandset Beispiel aus der Pflege: Verbandset 
Typ 1Typ 1
Bedeutung der AbschreibungenBedeutung der Abschreibungen
Meinung der AnwenderMeinung der Anwender
Ziel: Messung der SterilisationsleistungZiel: Messung der Sterilisationsleistung
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Elemente einer KostenanalyseElemente einer Kostenanalyse

Sinn eines IndikatorsSinn eines Indikators
Information Information üübermitteln, erlaubt Messungbermitteln, erlaubt Messung
zuverlzuverläässigssig
wiederholbarwiederholbar
relevantrelevant
Beispiel: mBeispiel: m3 3 sind relevant (typischer Wert sind relevant (typischer Wert 
ffüür die Tr die Täätigkeit einer ZSVA) aber nicht tigkeit einer ZSVA) aber nicht 
zuverlzuverläässig (ausser bei systematischer ssig (ausser bei systematischer 
Definition des pro STE exakt sterilisierten Definition des pro STE exakt sterilisierten 
Volumens) und nicht wiederholbar (ausser Volumens) und nicht wiederholbar (ausser 
bei Standardisierung durch identische bei Standardisierung durch identische 
Chargen sterilisierter Produkte).Chargen sterilisierter Produkte).
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Elemente einer KostenanalyseElemente einer Kostenanalyse

SchlSchlüüsselelementesselelemente
direkte Arbeitskraftdirekte Arbeitskraft
indirekte Arbeitskraftindirekte Arbeitskraft
direkten Kostendirekten Kosten
indirekte Kostenindirekte Kosten
sowie sowie …… Abschreibungen Abschreibungen ……
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Elemente einer KostenanalyseElemente einer Kostenanalyse

Direkte ArbeitskraftDirekte Arbeitskraft
Direkter Zeitaufwand Mitarbeiter fDirekter Zeitaufwand Mitarbeiter füür Herstellungr Herstellung
BerBerüücksichtigung Bruttolohn und Sozialabgaben cksichtigung Bruttolohn und Sozialabgaben 
des Arbeitsgebers fdes Arbeitsgebers füür bestimmte Arbeitszeit (40 r bestimmte Arbeitszeit (40 
Stunden pro Woche)Stunden pro Woche)
AbzAbzüüglich  Urlaub (25 Tage), Feiertage (11 Tage), glich  Urlaub (25 Tage), Feiertage (11 Tage), 
AusAus-- und Weiterbildungen (2 Tage), Fehltage (5 und Weiterbildungen (2 Tage), Fehltage (5 
Tage), Pausen wTage), Pausen wäährend der Arbeitszeithrend der Arbeitszeit
Ziel: reale Kosten pro Mitarbeiter, Minute und Ziel: reale Kosten pro Mitarbeiter, Minute und 
zuverlzuverläässige, wiederholbare und relevante ssige, wiederholbare und relevante 
ArbeitseinheitArbeitseinheit
In unserem Beispiel CHF 0,80 / MinuteIn unserem Beispiel CHF 0,80 / Minute
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Elemente einer KostenanalyseElemente einer Kostenanalyse

Indirekte ArbeitskraftIndirekte Arbeitskraft
Indirekter Zeitaufwand Mitarbeiter fIndirekter Zeitaufwand Mitarbeiter füür Herstellungr Herstellung
Betreuung, Sekretariat, Techniker fBetreuung, Sekretariat, Techniker füür Wartung der r Wartung der 
Installationen, Lagerverwalter, Installationen, Lagerverwalter, QualitQualitäätsveranttsverant--
wortlicherwortlicher etc.etc.
Gleiche Berechnung wie zuvor pro Kategorie und Gleiche Berechnung wie zuvor pro Kategorie und 
pro Zeitaufwand fpro Zeitaufwand füür ZSVAr ZSVA
Ziel: Bestimmung realer Kosten pro zuverlZiel: Bestimmung realer Kosten pro zuverläässiger, ssiger, 
wiederholbarer und relevanter Produktionseinheitwiederholbarer und relevanter Produktionseinheit
In unserem Beispiel CHF 0,12 pro SetIn unserem Beispiel CHF 0,12 pro Set
Managemententscheidung: Zuteilung pro Managemententscheidung: Zuteilung pro 
gefertigter Einheit ohne Bergefertigter Einheit ohne Berüücksichtigung dessen cksichtigung dessen 
WertsWerts
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Elemente einer KostenanalyseElemente einer Kostenanalyse

Direkte KostenDirekte Kosten
FFüür die Herstellung benr die Herstellung benöötigte tigte 
KonsumgKonsumgüüter: Reinigungster: Reinigungs-- und und 
Desinfektionsmittel, Wasser, Strom, Luft, Desinfektionsmittel, Wasser, Strom, Luft, 
RRüückverfolgbarkeitsetikette, Verpackungen, ckverfolgbarkeitsetikette, Verpackungen, 
chemische Indikatoren ... gemchemische Indikatoren ... gemääss ss 
Managemententscheidung fManagemententscheidung füür Herstellung r Herstellung 
steriler Setssteriler Sets
Zuteilung Kosten pro Zyklus (Ultraschall, Zuteilung Kosten pro Zyklus (Ultraschall, 
manuelle oder automatische Reinigung, manuelle oder automatische Reinigung, 
Verpackung, Sterilisation) Verpackung, Sterilisation) 
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Elemente einer KostenanalyseElemente einer Kostenanalyse

Indirekte KostenIndirekte Kosten
Nicht systematische Kontrollen fNicht systematische Kontrollen füür jeden Zyklus (Reinigung, r jeden Zyklus (Reinigung, 
HeisssiegelgerHeisssiegelgeräät, Sterilisation) t, Sterilisation) 
ProdukteProdukte--DosierDosier--Zentrale Zentrale 
Validierungskosten fValidierungskosten füür Ausrr Ausrüüstungenstungen
RRüückverfolgbarkeitckverfolgbarkeit
BBüüromaterialromaterial
LogistikLogistik
PeriPeri--SterilisationSterilisation

Managemententscheidung: Zuteilung Kosten pro Zyklus Managemententscheidung: Zuteilung Kosten pro Zyklus 
(Ultraschall, manuelle oder automatische Reinigung, (Ultraschall, manuelle oder automatische Reinigung, 
Verpackung, Sterilisation) Verpackung, Sterilisation) 
Je hJe hööher die Anzahl Zyklen desto geringer die her die Anzahl Zyklen desto geringer die 
Auswirkungen der indirekten KostenAuswirkungen der indirekten Kosten
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Elemente einer KostenanalyseElemente einer Kostenanalyse

Kosten pro Zyklus (ohne Kosten pro Zyklus (ohne 
Abschreibungen Abschreibungen ……))

UltraschallUltraschall--ZyklusZyklus (2 K(2 Köörbe rbe 65cm x 25cm x 48cm65cm x 25cm x 48cm) ) 
CH 0,15CH 0,15
manueller Reinigungszyklusmanueller Reinigungszyklus CHF 0,18CHF 0,18
Automatischer ReinigungszyklusAutomatischer Reinigungszyklus (RDG 8 (RDG 8 
KKöörbe) rbe) CHF 4,50CHF 4,50
Verpackung: hVerpackung: häängt in erster Linie vom ngt in erster Linie vom 
Preis pro Konsumguteinheit abPreis pro Konsumguteinheit ab
Sterilisationszyklus mit gesSterilisationszyklus mit gesäättigtem ttigtem 
WasserdampfWasserdampf (Sterilisator 6 E) (Sterilisator 6 E) CH 6,00CH 6,00
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Elemente einer KostenanalyseElemente einer Kostenanalyse

AbschreibungenAbschreibungen
Entspricht die wirtschaftliche Abschreibung Entspricht die wirtschaftliche Abschreibung 
immer der Realitimmer der Realitäät, d.h. dem Verschleiss?t, d.h. dem Verschleiss?
Liefern unsere Industriepartner uns die Liefern unsere Industriepartner uns die 
notwendigen Informationen gemnotwendigen Informationen gemääss ss 
Anforderungen ISO 17664:2004?Anforderungen ISO 17664:2004?
Kann man Mehrweg Kann man Mehrweg versusversus Einweg wirklich Einweg wirklich 
vergleichen ohne die Abschreibungskosten vergleichen ohne die Abschreibungskosten 
zu berzu berüücksichtigen?cksichtigen?
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Elemente einer KostenanalyseElemente einer Kostenanalyse 
Abschreibungen Abschreibungen (Werte in CHF)(Werte in CHF)

AusrAusrüüstungstung KaufpreisKaufpreis AbschreibungAbschreibung KostenKosten
/ Jahr/ Jahr

Anzahl Anzahl 
ZyklenZyklen

Kosten / Kosten / 
ZyklusZyklus

UltraschallUltraschall
2 K2 Köörberbe

1 6001 600 5 Jahre5 Jahre 320320 14 00014 000
(4/h/14h)(4/h/14h)

0,020,02

RDG 8 RDG 8 
KKöörberbe

85 00085 000 10 Jahre10 Jahre 8 5008 500 2 1002 100
(8/t/14h)(8/t/14h)

4,054,05

MultiVacMultiVac 180 000180 000 10 Jahre10 Jahre 18 00018 000 1 000 0001 000 000
4000/t4000/t

0,020,02

SchweissSchweiss-- 
gergeräätt

7 0007 000 5 Jahre5 Jahre 1 4001 400 25 00025 000
100/t100/t

0,060,06

SterilisatorSterilisator
6 STE6 STE

120 000120 000 10 Jahre10 Jahre 12 00012 000 2 1252 125
(8,5/t/18h)(8,5/t/18h)

5,655,65
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Elemente einer KostenanalyseElemente einer Kostenanalyse

AbschreibungenAbschreibungen
Um Einweg mit Mehrweg zu Um Einweg mit Mehrweg zu 
vergleichen muss die Abschreibung vergleichen muss die Abschreibung 
der Instrumente berder Instrumente berüücksichtigt cksichtigt 
werden werden 
Durchschnittliche Abschreibungsdauer Durchschnittliche Abschreibungsdauer 
= 5 Jahre= 5 Jahre
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Beispiel aus der Chirurgie: Beispiel aus der Chirurgie: 
KataraktKatarakt--SiebSieb



H.Ney 4èmes JNSS. 15

Beispiel aus der Chirurgie: Beispiel aus der Chirurgie: 
KataraktKatarakt--SiebSieb

Abschreibung InstrumentenkaufAbschreibung Instrumentenkauf: : 
CHF 15 000 fCHF 15 000 füür 130 Einsr 130 Einsäätze pro Jahr tze pro Jahr üüber 5 Jahre, d.h. 650 ber 5 Jahre, d.h. 650 
EinsEinsäätze, d.h. tze, d.h. CHF 23 CHF 23 pro Einsatzpro Einsatz
Direkte ArbeitskraftDirekte Arbeitskraft: 22 Minuten, d.h 22 x 0,80 = : 22 Minuten, d.h 22 x 0,80 = CHF CHF 
17,6017,60
Indirekte ArbeitskraftIndirekte Arbeitskraft: : CHF 0,12CHF 0,12
UltraschallUltraschall: : CHF 0,15CHF 0,15
Manuelle ReinigungManuelle Reinigung: : CHF 0,18CHF 0,18
Automatische ReinigungAutomatische Reinigung: : CHF 1,125 (CHF 2,14 mit CHF 1,125 (CHF 2,14 mit 
Abschreibungen)Abschreibungen)
VerpackungVerpackung: : CHF 0,60 CHF 0,60 (Container(Container--Wartung berWartung berüücksichtigt) cksichtigt) 
SterilisationSterilisation: : CHF 0,50 (CHF 0,97 mit AbschreibungenCHF 0,50 (CHF 0,97 mit Abschreibungen

Fertigungskosten : CHF 43,50Fertigungskosten : CHF 43,50
Hinzu kommen noch die Strukturkosten der jeweiligen Hinzu kommen noch die Strukturkosten der jeweiligen 

GesundheitseinrichtungGesundheitseinrichtung
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Beispiel aus der Chirurgie: Beispiel aus der Chirurgie: 
KataraktKatarakt--SiebSieb

EinwegEinweg
Quelle Quelle MediconsultMediconsult, besten Dank, besten Dank
Katalogpreise, nicht verhandeltKatalogpreise, nicht verhandelt
Preisspanne CHF 80,00 Preisspanne CHF 80,00 -- 150,00150,00
je nach Zusammenstellung und je nach Zusammenstellung und 
BedBedüürfnissen des Chirurgenrfnissen des Chirurgen
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Beispiel aus der Pflege: Beispiel aus der Pflege: 
Verbandset Typ 1Verbandset Typ 1
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Beispiel aus der Pflege: Beispiel aus der Pflege: 
Verbandset Typ 1Verbandset Typ 1

Abschreibung InstrumentenkaufAbschreibung Instrumentenkauf: : 
CHF 15,00 (5 Instrumente) fCHF 15,00 (5 Instrumente) füür 20 Einsr 20 Einsäätze, d.h. tze, d.h. CHF 0,75 CHF 0,75 
pro Einsatzpro Einsatz
Direkte ArbeitskraftDirekte Arbeitskraft: 3 Minuten, d.h. 3 x 0,80 = : 3 Minuten, d.h. 3 x 0,80 = CHF 2,40CHF 2,40
Indirekte ArbeitskraftIndirekte Arbeitskraft: : CHF 0,12CHF 0,12
UltraschallUltraschall: : CHF 0,0125 CHF 0,0125 (60 Instrumente pro Zyklus)(60 Instrumente pro Zyklus)
Manuelle ReinigungManuelle Reinigung: : NeinNein
Automatische ReinigungAutomatische Reinigung: CHF 0,094 : CHF 0,094 (240 Instrumente pro (240 Instrumente pro 
Zyklus)Zyklus) ( CHF 0,178 mit Abschreibungen)( CHF 0,178 mit Abschreibungen)
VerpackungVerpackung: : CHF 0,50 CHF 0,50 (Konsumg(Konsumgüüter inbegriffen)ter inbegriffen)
SterilisationSterilisation: : CHF 0,033 CHF 0,033 (180 Sets pro Zyklus)(180 Sets pro Zyklus) (CHF 0,065 (CHF 0,065 
mit Abschreibungen)mit Abschreibungen)

Fertigungskosten : CHF 3,90Fertigungskosten : CHF 3,90
A Hinzu kommen noch die Strukturkosten der jeweiligen A Hinzu kommen noch die Strukturkosten der jeweiligen 

GesundheitseinrichtungGesundheitseinrichtung
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Beispiel aus der Pflege: Beispiel aus der Pflege: 
Verbandset Typ 1Verbandset Typ 1

EinwegEinweg
Quelle Quelle ApplimedApplimed, besten Dank, besten Dank
Katalogpreise, nicht verhandeltKatalogpreise, nicht verhandelt
Preisspanne  CHF 8,40 Preisspanne  CHF 8,40 –– 10,1010,10
je nach Zusammenstellungje nach Zusammenstellung
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Beispiel aus der Pflege: Beispiel aus der Pflege: 
Verbandset Typ 1Verbandset Typ 1
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Beispiel aus der Pflege: Beispiel aus der Pflege: 
Verbandset Typ 1Verbandset Typ 1
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Beispiel aus der Pflege: Beispiel aus der Pflege: 
Verbandset Typ 1Verbandset Typ 1
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Bedeutung der AbschreibungenBedeutung der Abschreibungen

Optimierter Einsatz der AusrOptimierter Einsatz der Ausrüüstungen stungen 
reduziert finanzielle Auswirkungenreduziert finanzielle Auswirkungen
Ausgezeichneter Indikator fAusgezeichneter Indikator füür Kapazitr Kapazitäätenten--
Rechtfertigung im Hinblick auf Rechtfertigung im Hinblick auf 
InvestitionenInvestitionen
Ausgezeichneter Indikator fAusgezeichneter Indikator füür r 
Rationalisierung des Einsatzes des Rationalisierung des Einsatzes des 
chirurgischen Instrumentenparkschirurgischen Instrumentenparks
Reale Abschreibung = Verschleiss und Reale Abschreibung = Verschleiss und 
nicht wirtschaftliche Abschreibung (Beispiel nicht wirtschaftliche Abschreibung (Beispiel 
HeisssiegelgerHeisssiegelgeräät)t)
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Meinung der AnwenderMeinung der Anwender

ChirurgieChirurgie
EinwegEinweg--KolibriKolibri--Pinzette, grPinzette, grööber aber nutzbarber aber nutzbar
VannasVannas--Scheren akzeptabelScheren akzeptabel
CapsulorhexisCapsulorhexis--Pinzette zu grobPinzette zu grob
Gesamtwahrnehmung: Instrumente noch ein Gesamtwahrnehmung: Instrumente noch ein 
wenig zu grobwenig zu grob

PflegePflege
Je nach Einsatz und Anwender ...Je nach Einsatz und Anwender ...
StrukturgrStrukturgröösse spielt erhebliche Rolle (im HUG, sse spielt erhebliche Rolle (im HUG, 
durchschnittliche Fertigung von 1200 durchschnittliche Fertigung von 1200 Verbandsets Verbandsets 
pro Tag)pro Tag)
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Ziel: Messung der Ziel: Messung der 
SterilisationsleistungSterilisationsleistung

Gretchenfrage Gretchenfrage ««machenmachen»» oder oder ««machen lassenmachen lassen»»
Konzentration auf eine ZSVA + besseres Konzentration auf eine ZSVA + besseres 
technisches Fachwissen, vor allem aufgrund immer technisches Fachwissen, vor allem aufgrund immer 
hhööherer Komplexitherer Komplexitäät chirurgischer Instrumente t chirurgischer Instrumente 
sowie einhergehende zeitraubende Kontrollen sowie einhergehende zeitraubende Kontrollen 
(Mikrochirurgie)(Mikrochirurgie)
Anerkennung als Leistungszentrum mit Anerkennung als Leistungszentrum mit 
Aufwertung der ausgefAufwertung der ausgefüührten Arbeitenhrten Arbeiten
FFöörderung Unternehmergeist in ZSVArderung Unternehmergeist in ZSVA
Bewertung theoretischer vs. realer Kosten bei Bewertung theoretischer vs. realer Kosten bei 
Vergleich Jahresbudget FunktionsVergleich Jahresbudget Funktions-- vs. vs. 
ProduktionskostenProduktionskosten
Im Hinblick auf interne Rechnungsstellung fIm Hinblick auf interne Rechnungsstellung füür r 
fiktive oder reale Leistungen ...fiktive oder reale Leistungen ...
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DanksagungenDanksagungen
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Meine Redaktionskollegen der Meine Redaktionskollegen der 
Zeitschrift Zeitschrift SteriprocessSteriprocess International International 
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Abschliessend Abschliessend …… als Dank fals Dank füür Ihre r Ihre 
AufmerksamkeitAufmerksamkeit

Nicht unsere Unwissenheit
bringt uns in Schwierigkeiten

sondern unsere falschen
Überzeugungen.

Mark Twain
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